



曹国相家乡的水井。

(上接03版)

2024年8月底，曹国相无意中刷到了“复旦研究生支教团”的微信公众号，他仍和当时关系最亲的支教老师康振辉有联系，却无论如何找不到苏志强了。

念念不忘，必有回响。通过公众号，他“扒拉”出复旦第25届研支团团长梅一晨的邮箱，郑重地写下20多年前的故事，附上苏志强的照片，点击发送，希望复旦大学能帮忙找到对方，让他再说一声谢谢。

校团委等方面快速给予了响应。9月3日，曹国相如愿得到苏志强的联系方式；9月4日，他们时隔20年再次通话，打了有半个小时。

“只是学生时代的一个小善意，我都快忘了这件事了。当时确实没有指望他能读出来，只是不愿意看到他辍学。毕竟从那样的地方考出来，概率有多小？从好学校出来成为社会栋梁，概率又有多大？”苏志强说。

没想到，大学毕业后，曹国相到东北一家汽车动力总成制造企业，成了公司有史以来第一位在实习期就通过申请赴日本研修测试技术的员工；回国后，他花了多年时间，攻克了变速器制造与测试工艺技术的一系列核心难题，获奖无数，还创设了高技能人才（劳模）创新工作室。如今，曹国相是哈尔滨一家汽车发动机制造公司变速器厂的副厂长，获得2021年全国五一劳动奖章，还担任哈尔滨市平房区人大代表，常年奔走在社区，为老百姓做调研写建议，用自己的方式行着善举。

“如果没有当年的资助，我走不到今天。”曹国相说，“那时老人都觉得，读不下去就去打工。但我一直觉得有好心人看着我、撑着我，我不能去打工，我一定要争气，用知识改变命运。”



『失联』20年后再通话，山里娃已成副厂长



曹国相给见习大学生讲课。



苏志强工作近照。



曹国相工作照。



故乡已发生巨变，受助人期待与资助人相见

青春不以山海为远。

在全国，响应号召为贫困山区带去教育资源的高校学子还有千千万万，在这些贫瘠之地播下的种子，早已成花成果、飞扬四方。

作为复旦大学研究生支教团的第一届队员，多年以后，回想起那段山梁沟壑间的岁月，潘惜唇写道：“这个时代谈信念的人也许不多了，但就是在恶劣的条件下，人的精神力量更会显示出强大威力。作为志愿者到贫困地区工作，我们是自愿报名的。为的就是能用我们自己的知识为山区的孩子做些实实在在的事情。”

20多年前，潘惜唇和学校语文老师在新营中学组织过一场辩论赛，题目是“成才后要不要留在西海固”，十几个辩手里，曹国相做了反方辩手。

“当然要离开。我当时说，你的心应该留在西海固，但是人要走出去，走出去了你才知道西海固到底是什么样的。”在那场辩论赛上，曹国相一方辩输了，他到现在都没想通这事儿。

如今，他竟真的离开了西海固，也回不去了。去年，曹国相带着孩子回了一次故乡，发现新营中学的高中部因为当地人口流失等原因，关闭已逾5年。他的老家，那个“比山里还要山里”的屯子，人都从山区迁去了银川市贺兰县。多年来，当地持续进行生态保护修复建设，黄土高原肉眼可见覆盖了更多的绿。

“我是从这里走出去的……有个好心人资助了我……”去年，他还在对着小小的孩子说这些故事。如今，故事出现了续篇，他竟然找到了苏志强。曹国相想着，待时机成熟，他们一定要相见。

本专题图片均为受访者供图



研究生支教团，在西海固“刮起了一阵飓风”

故事到这里，或许应该结束了。但记者在采访中发现，首届研支团的身影，出现得太频繁了——如果不是他们有意牵线，曹国相也难以得到苏志强的帮助。

用曹国相的话来说，“那一年的研支团在我们那儿，刮起了一阵飓风。”他确信在当年沙尘漫天的西海固土地上，被教育改变了人生的，绝不只有他一人——仅在新营中学，潘惜唇带的班级里，就有一个女孩应届考上了东北师范大学，“一次考上，简直奇迹。”

即使过去20多年，曹国相也一直记得3位支教老师。潘惜唇来自上海，丁毅或许是江西人。两位女教师刚来时穿得干净利索，让人尤其艳羡的是能说一口标准的普通话，甚至英语都能说得流利好听。

来贫瘠之地一年，俩秀气的女老师黑了、沧桑了不少。毕竟吃的是一天3顿洋芋面，厕所是走出屋外好远的旱厕，校舍的屋顶动辄呼啦作响，看着摇摇欲坠，还要忍受沙尘暴。曹国相说，他后来见过了海，在海浪拍来时，他联想到了故乡的沙尘

暴，“潘老师和丁老师刚开始看到沙尘暴，抱在一起哭了，那是黑压压的末日一样的景象。”

支教老师康振辉与曹国相接触最多，他是东北农村出身，懂得用亲身经历鼓励学生。康振辉很爱这些孩子，后来西吉县的学生考到了他所在的长春市，他常拉着大家聚一聚，问问近况。

曹国相还记得很多细节。比如潘惜唇老师带来的知识经济讲座，告诉他们知识为什么会创造财富；丁毅给他们讲未成年人保护法，告诉他们面对不公、恶行，要学会用法律武器保护自己。在当时落后、“混乱”的新营中学，这些观念实在太先进、太有启蒙意义了。

老师们离开的那天，曹国相一辈子不会忘记。哭，所有人都哭。曹国相问老师，怎么能让康老师他们留点纪念，老师好心地给学生们掏了16块钱，结果曹国相一行人居然去买了一箱健力宝饮料。

当时的孩子们想，健力宝，多好的东西啊；现在再想，曹国相笑得不行，“老师待了一年，本身就是大包小包的，结果我们还拿箱饮料硬要人带走，也不知道在想什么。”

